

日本财政捉襟见肘 岸田面临增税难题

新华社东京7月31日电 近期一项民调显示,日本首相岸田文雄内阁支持率已经跌至28%。今年以来,岸田宣布将大幅增加防卫预算,并且推出新的少子化政策鼓励生育。多家媒体和在野党认为,为实现这些政策目标,岸田政府可能选择加税。在支持率低迷的情况下,专家指出,增税、削减福利等很难回避,也是岸田绕不过去的执政难关。

支持率低迷 岸田急“灭火”

日本物价持续上涨,实际工资收入已连续14个月同比减少,民众对岸田政府的不满情绪越发强烈。日本媒体7月25日报道,多项最新民调结果显示,岸田内阁民意支持率大跌,徘徊在30%左右。

《每日新闻》的民调显示,岸田内阁支持率跌至28%的危险区域。如果跌破20%,则面临下台风险。

6月底,日本政府咨询机构税制调查会向内阁提交的一份报告令日本舆论风波再起。媒体报道说,该报告建议政府调降工薪阶层的各种免税额度,涉及退职金、家属抚养扣除额度、甚至交通补贴等。经测算,一个需养活四口之家,年收入600万日元(约合30万元人民币)的日本父亲,可能因相关政策调整损失年收入47万日元(约合2.36万元人民币),约相当于一个月薪水。

岸田7月25日急召自民党税制调查会会长宫泽洋一“灭火”,表示不打算对工薪阶层加税。宫泽洋一告诉记者,税制调查会的报告完全不涉及向工薪阶层加税的内容,而且税制调查会也不是决策机构。

尽管岸田一再否认加税,专家指出,对于缺钱的日本政府,未来增税、削减福利等都将是不可回避的话题,也是岸田绕不过去的难关。

防卫费猛增 增税遭反对

岸田政府去年底已确定,2023财年的防卫预算要从5.4万亿日元(约合2716亿元人民币)加到6.8万亿日元(约合3420亿元人民币),2023财年至2027



2023年2月28日,在日本东京,日本民众举着标语牌抗议日本众议院通过高额的防卫费预算案。
新华社记者郭丹摄

财年防卫预算总额将增至约43万亿日元(约合2.16万亿元人民币)。

今年2月,岸田内阁推出“防卫财源确保法案”,以确保防卫费资金来源,并迅速推动其进入国会审议程序。为了蒙混过关,方案提出四项措施,一是通过出售国有财产等方式增加税外收入,设立“防卫增强基金”;二是把每年年底结算盈余拿来支持防卫;三是强化支出改革,削减社保开支等以减少不必要的花费;最后一项是加税。方案含糊其辞地说,前三个办法都没能解决财源问题时才考虑加税。

多家媒体报道指出上述法案充满缺陷,专家公开质问防卫费提升至43万亿的依据。在野党立宪民主党、日本维新会、国民民主党和日本共产党强烈反对,认为该法案试图淡化、模糊增税内容,但最终增税难以避免,会加重国民负担。

虽然在野党竭力反对,依靠执政党在众参两院均占多数席位的优势,“防卫财源确保法案”在两度延宕之后最终仍

在国会通过。

应对少子化 钱从哪儿来?

为应对少子化、鼓励生育,岸田打算从2024财年开始,以每年3.5万亿日元(约合1760亿元人民币)左右的预算规模,扩大各类补贴。

考虑到在防卫费资金来源问题上已因加税遭强烈反对,加之此前日本政府多次加税失败,岸田一再申明,少子化对策不考虑加税,可能的筹资途径包括:提高个人及企业的社保负担标准、削减社保领域开支,提高目前企业为儿童津贴和托儿所运营等承担的“雇主供款”标准,增发少子化对策专项国债等。

由于各种筹资方案不可避免地增加企业和个人负担,在酝酿阶段就遭到广泛反对。日本经济团体联合会会长十仓雅和多次公开反对,还上书财务大臣,质疑政府筹资方案的合理性。6月1日,考虑到应对少子化政策所需经费问题棘手且可能激起更多民怨,岸田决定暂时搁

置,待年底再议。

2022财年,日本国民负担率已由1970年的24.3%升至47.5%,换言之,国民收入的近一半被扣除用于公共负担。为解决少子化问题,以后还可能需缴纳更多的社会保险费,社交网络上怨声载道,认为政府“拆东墙补西墙,挤兑国民的钱包”。

日本《朝日新闻》报道称,鼓励生育的政策需要数万亿日元,如果不增加消费税,选择通过削减社会保障支出筹集资金,恐怕会损害日本老年人的权益。

厚生劳动大臣加藤胜信在富士电视台节目现场表示,“让我把养老、医疗的钱拿出来用到少子化方面,老实说,现在并没有这样的富余”。

在探讨“异次元少子化政策”最后会不会因缺钱而不了了之时,政治评论员伊藤淳夫说,“先喊出一个口号、高高地举起标语,后面的事情慢慢再说”,“这样的事情岸田干过很多次了”。

(记者:刘春燕)

特朗普政治团体与检方陷入官司“烧钱战”

新华社北京7月31日电 知情人士称,支持美国前总统唐纳德·特朗普2024年总统竞选的政治行动委员会“拯救美国”今年上半年花费超过4000万美元,用于特朗普及其顾问等人面临的官司。而在美国司法部方面,围绕上述案件进一步调查取证的开支也以千万美元计。

特朗普因涉嫌在首次竞选总统期间向一名艳星支付“封口费”和卸任后不当处理文件受到刑事指控。另外,他还因其支持者2021年1月6日冲击国会、试图推翻2020年总统选举结果受到联邦刑事调查。

美国《华盛顿邮报》7月29日援引消息人士的话报道,政治行动委员会“拯救美国”预计7月31日公布今年上半年用于特朗普及其顾问等人的法律费用,总额达4020万美元。报道说,该项支出为“拯救美国”在特朗普2024年总统竞选活动中最大项目开支,甚至超过2023年第二季度筹款总额。鉴于特朗普官司缠身,这项费用预计会持续攀升。

另据美国《纽约时报》24日报道,自去年11月起的4个月内,美国司法部特别检察官杰克·史密斯牵头对特朗普“密件风波”案和国会遭冲击事件的调查支出已达920万美元;照此估算,一年开支可能达到2500万美元。

特朗普顾问称,“拯救美国”为涉及特朗

普官司的数十人支付法律事务费用“有必要”,并且费用会随着调查、听证和庭审的进行而增加。按特朗普一名发言人的说法,“拯救美国”之所以为那些曾替特朗普工作的人支付法律费用,是要“保护这些无辜公民的生活免于被调查人员的非法骚扰摧毁”。

检方则主张,这种做法可能存在利益冲突。《华盛顿邮报》援引消息人士的话报道,检方在询问特朗普所涉案件的潜在证人时,会问及他们的律师费由何人支付和他人负担费用的原因。比如,在“密件风波”案中,检方继续提出37项指控后,7月27日提出新指控,把特朗普及其私人助手沃尔特·瑞塔、物业经理卡洛斯·德奥利韦拉列为同案被告,指控3人试图删除特朗普位于佛罗里达州的私人住所海湖庄园的监控录像。

检方在起诉书里写道,特朗普去年8月告知德奥利韦拉替他付律师费;同一天,一名特朗普的雇员向瑞塔保证,德奥利韦拉“忠于”特朗普。

就《华盛顿邮报》的报道,瑞塔、德奥利韦拉和检方都未做回应。报道说,“拯救美国”的设立和筹款本身也受到调查,但截至目前未受任何指控。“拯救美国”面向特朗普支持者筹款,多数为小额捐款,其筹款的一大名目是声称特朗普2020年总统选举结果遭窃取。(陈立希)

乌总统称战争正逐渐回到俄本土 俄方说乌反攻未能达到预期效果

新华社北京7月31日电 综合新华社驻莫斯科、基辅记者报道:乌克兰总统泽连斯基7月30日称,战争正逐渐回到俄罗斯本土,这是一个“不可避免的”过程。俄总统新闻秘书佩斯科夫31日表示,乌克兰对俄罗斯领土的袭击是一种“绝望行为”,且乌方“反攻”未能达到预期效果。

泽连斯基30日在视频讲话中称,当天他视察了乌西部伊万诺-弗兰科夫斯克州并与当地代表开会,重点讨论了今年冬季俄方可能再次发起攻击的应对措施和准备工作。泽连斯基说,俄方发起的特别军事行动已在战场上破产,战争正逐渐回到俄本土。

俄罗斯国防部30日说,俄方当天挫败了乌方对莫斯科的无人机袭

击。俄总统新闻秘书佩斯科夫31日对媒体表示,乌克兰对俄罗斯领土的袭击是一种“绝望行为”,俄方将对这些恐怖行为予以打击。乌克兰所谓的“反攻”未能达到预期效果。

佩斯科夫表示,鉴于乌方立场,目前尚不可能达成和解,也不存在和谈的先决条件。只要乌克兰充当西方集体对俄战争的工具,乌克兰就不想、也不能追求和平。

俄罗斯国防部长绍伊古31日在与俄武装力量领导层举行电话会议时表示,在乌军“反攻”失利的情况下,乌方集中精力对俄民用基础设施进行恐怖袭击。对此,俄方已采取额外措施加强防护。绍伊古说,俄武装部队加强了对乌克兰军事设施的攻击。

(参与记者:李东旭、华迪)

俄罗斯暂停从不友好国家进口鱼类和海产品制品

据新华社莫斯科7月31日电 (记者华迪)俄罗斯动植物检验检疫局网站日前发布的消息显示,根据俄罗斯联邦政府令,该局自7月31

日起暂停向对俄采取特别经济措施(不友好)国家发放鱼类和海产品制品许可证。该措施有效期至2023年年底。